
 

 

 

 
 

 
 
 

 
 
                                           

 
          Αριθμ. Πρωτ.      377/2024 
                    
 
 
ΠΡΟΣ: Υπουργό Εθνικής Άμυνας κ. Νικόλαο Δένδια 

Υφυπουργό Εθνικής Άμυνας κ. Ιωάννη Κεφαλογιάννη 
                 Βουλευτές της Διαρκούς Επιτροπής Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών  

Υποθέσεων 
 ΕΓΑ/ΓΕΕΘΑ - ΕΓΑ/ΓΕΣ - ΕΓΑ/ΓΕΝ - ΕΓΑ/ΓΕΑ  
 
ΚΟΙΝ :      Διευθυντή Στρατιωτικού Γραφείου κ. ΥΕΘΑ - ΥΦΕΘΑ 
 Νομικό Σύμβουλο κ. ΥΕΘΑ - ΥΦΕΘΑ 
 Στρατιωτικοί συντάκτες 
 

ΘΕΜΑ: Αδικίες εις βάρος των Στελεχών Ενόπλων Δυνάμεων σε σχέση με τους 
Ανώτατους Δημοσίους Λειτουργούς 
 

ΣΧΕΤ : α.    Ν.3883/10 (ΦΕΚ Α΄167/24.9.2010, «Υπηρεσιακή εξέλιξη και ιεραρχία     
      των στελεχών των Ενόπλων Δυνάμεων − Θέματα διοίκησης των     
      Ενόπλων Δυνάμεων, Στρατολογίας και συναφείς διατάξεις») 
β. Ν.4997/2022 (Αρ. Φυλ.:219, «Εξορθολογισμός ασφαλιστικής και 

συνταξιοδοτικής νομοθεσίας, ενίσχυση ευάλωτων κοινωνικών ομάδων 
και άλλες διατάξεις.») 

 
 

 

    Αξιότιμοι κ.κ. Υπουργοί, Αξιότιμοι κ.κ. Βουλευτές της Διαρκούς 
Επιτροπής Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων, Αξιότιμοι κ.κ. 
Αρχηγοί, 

 
   1.   Η Πανελλήνια Ομοσπονδία Ενώσεων Στρατιωτικών - Π.ΟΜ.ΕΝ.Σ, στα 

πλαίσια της θεσμικής της αρμοδιότητας, ως νόμιμος εκπρόσωπος των ενέργεια 
στελεχών και των τριών Κλάδων των Ενόπλων Δυνάμεων, σας μεταφέρει το κλίμα 
δυσαρέσκειας από τις αδικίες που υφίστανται τα Στελέχη σε σχέση με τους 
Ανώτατους Δημοσίους Λειτουργούς. Το συγκεκριμένο ζήτημα,  όπου παρατηρείται 

στο ελληνικό δημόσιο, σε βάρος των συναδέλφων μας, οι οποίοι τερματίζουν 

πρόωρα την καριέρα τους, χωρίς την δική τους επιθυμία, και μάλιστα χωρίς 

να έχουν συμπληρώσει τα απαραίτητα έτη για πλήρη συνταξιοδότηση.  
 
   2. Συγκεκριμένα σύμφωνα με το άρθρο 24 του ν.4997/2022, ο τυχόν 

υπολειπόμενος χρόνος από τη λήξη της θητείας των Ανώτατων Δημόσιων 
λειτουργών, όπως οι Πρόεδροι του Συμβουλίου της Επικρατείας, του Αρείου 

Πάγου, του Ελεγκτικού Συνεδρίου, κτλ., λογίζεται ως πραγματική δημόσια 
υπηρεσία, με καταβολή ασφαλιστικών εισφορών από τον κρατικό 

προϋπολογισμό : « Ο τυχόν υπολειπόμενος χρόνος από τη λήξη της 

θητείας των Προέδρων του Συμβουλίου της Επικρατείας, του Αρείου 

Πανελλήνια Ομοσπονδία Ενώσεων Στρατιωτικών 

                               (Π.ΟΜ.ΕΝ.Σ.)  

          member of 

Νόμιμα αναγνωρισμένη επαγγελματική Ομοσπονδία με την υπ’ 
αριθμ.16/2017 διαταγή του Ειρηνοδικείου Χαλανδρίου, καταχωρημένη 
στα βιβλία Ομοσπονδιών του Πρωτοδικείου Αθηνών με αριθμό 
μητρώου 844 και αριθμό βιβλίου συνδικαλιστικών οργανώσεων 6390.  

Ηλεκτρονική διεύθυνση: www.pomens.gr – facebook ΠΟΜΕΝΣ  

 Email: info@pomens.gr 

        Αθήνα, 17 Ιουλίου  2024 

http://www.pomens.gr/


 

 

Πάγου, του Ελεγκτικού Συνεδρίου και του Νομικού Συμβουλίου του 

Κράτους, καθώς και του Εισαγγελέα του Αρείου Πάγου και των 
Γενικών Επιτρόπων των Διοικητικών Δικαστηρίων και του Ελεγκτικού 

Συνεδρίου μέχρι τη συμπλήρωση του γενικού ορίου ηλικίας λογίζεται 
για κάθε συνέπεια ως πραγματική δημόσια υπηρεσία, με καταβολή 

του συνόλου των ασφαλιστικών εισφορών ασφαλισμένου και 

εργοδότη από τον κρατικό προϋπολογισμό. Το πρώτο εδάφιο 
εφαρμόζεται αναλόγως και για την αναγνώριση του χρόνου αυτού ως 

χρόνου ασφάλισης για τη λήψη επικουρικής σύνταξης και εφάπαξ 

παροχής.» Το γεγονός αυτό έχει ως άμεση συνέπεια για τους Ανώτατους 
Δημοσίους Λειτουργούς, να λαμβάνουν πλήρη σύνταξη, ακόμα και αν η 

καριέρα τους τερματίστηκε πρόωρα, χωρίς να έχουν συμπληρώσει τα 

απαραίτητα έτη για πλήρη συνταξιοδότηση.   
 
   3.  Κατόπιν του (α) σχετικού άρθρο 25 κρίση« Ευδοκίμως τερματίσαντες  τη 

σταδιοδρομία τους» κρίνονται Στελέχη, κατά την κρίση των Συμβουλίων 

Κρίσεων, με βάση τη συνεκτίμηση των προσόντων τους σε όλη την 
σταδιοδρομία τους: 

 

      α. Όσοι έχουν συμπληρώσει πραγματική συντάξιμη υπηρεσία 
τριάντα πέντε (35) ετών, καθώς και τον ελάχιστο χρόνο παραμονής στον 

βαθμό τους και δεν κατέστην δυνατή η προαγωγή τους στον επόμενο βαθμό, 
όπως αυτό προβλέπεται. 

 
      β.   Συνταγματάρχες και αντίστοιχοι, οι οποίοι έχουν αποδώσει το μέγιστο 

των δυνατότητων τους και δεν κρίνεται σκόπιμη η περαιτέρω παραμονής τους στο 
στράτευμά.    

 

              4. Αυτή η πρακτική του “ευδοκίμως τερματίσαντες”, εφαρμόζεται 
συχνά σε στελέχη των Ε.Δ, για λόγους ιεραρχίας και εξέλιξης. Επιπλέον, 

αφορά και άλλες κατηγορίες συναδέλφων, όπως π.χ οι απόφοιτοι ΑΣΣΥ, οι 
οποίοι αποστρατεύονται αυτεπαγγέλτως μετά από 35 χρόνια υπηρεσίας. 

Επιπρόσθετα Αξιωματικοί - Υπαξιωματικοί, ανεξάρτητου προελεύσεως, οι 

οποίοι,  αποστρατεύονται για οποιοιδήποτε αιτία πάρα την θέληση τους, όπως 
με αυτεπάγγελτη αποστρατεία λόγω καταλήψεως του ορίου ηλικίας και 

στελέχη που αποστρατεύονται για λόγους υγείας ένεκα της Υπηρεσίας. 
Επίσης συνάδελφοι, οι οποίοι κατόπιν γνωμάτευσης των Υγειονομικών Επιτροπών, 
κρίνονται ανίκανοι για την ενεργό υπηρεσία, καθώς και για την υπηρεσία γραφείου 

και συνεπώς αποστρατεύονται αυτεπάγγελτα, παρά την θέληση τους.  Όλα τα 

ανωτέρω έχουν ως άμεση αρνητική συνέπεια, συνάδελφοι μας που 
τερματίζουν με αυτούς τους τρόπους την καριέρα τους, παρά την θέληση 

τους  να αντιμετωπίζουν σοβαρές δυσχέρειες  όπως: 

      α. Τη μη συμπλήρωση ετών για πλήρη συνταξιοδότηση: Η 

πρόωρη αποστρατεία ενδέχεται να οδηγήσει σε μειωμένες συντάξιμες 
αποδοχές, καθώς τα στελέχη δεν έχουν συμπληρώσει τα απαραίτητα έτη 

(40) για πλήρη καταβολή συνταξιοδότησης. Έτσι αυτό έχει ως συνέπεια τις 

μειωμένες συντάξιμες αποδοχές για τα αποστρατευμένα Στελέχη των Ε.Δ.    

       β. Καταβολή σημαντικού χρηματικού ποσού για αναγνώριση 
χρόνου υπηρεσίας : Σε πολλές των περιπτώσεων, συνάδελφοι καλούνται 

να καταβάλλουν ένα σεβαστό χρηματικό ποσό για την αναγνώριση χρόνου 

υπηρεσίας, προκειμένου να συμπληρώσουν τα πλήρη έτη (40) ώστε να 



 

 

εξασφαλίσουν πλήρη  συνταξιοδότηση, καθώς με την αποστρατεία τους 

δεν πληρούν τις απαραίτητες προϋποθέσεις για καταβολή πλήρης ποσού 
συνταξιοδότησης με αποτέλεσμα να λαμβάνουν μειωμένες συντάξιμές 

αποδοχές.       

           Αξιότιμοι κ.κ. Υπουργοί, Αξιότιμοι κ.κ. Βουλευτές της Διαρκούς 
Επιτροπής Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων, Αξιότιμοι κ.κ. 
Αρχηγοί, 

 
5.  Η Πανελλήνια Ομοσπονδία Ενώσεων Στρατιωτικών – ΠΟΜΕΝΣ, 

προτείνει προκειμένου να αποκατασταθεί η αδικία σε βάρος των Στελεχών των 
Ενόπλων Δυνάμεων : 

              Την Ενσωμάτωση των  διατάξεων του άρθρου 24 του ν.4997/2022, 
για το Στρατιωτικό Προσωπικό και των Τριών Κλάδων όλων των 

προελεύσεων,  έτσι ώστε να  εξασφαλιστεί η δίκαιη μεταχείριση και η ισότητα 

στους όρους συνταξιοδότησης όπως ακολούθως:   
« Ο τυχόν υπολειπόμενος χρόνος από της αποστρατείας των Στελεχών 

των Ενόπλων Δυνάμεων μέχρι τη συμπλήρωση του γενικού ορίου 

ηλικίας λογίζεται για κάθε συνέπεια ως πραγματική στρατιωτική 
υπηρεσία, με καταβολή του συνόλου των ασφαλιστικών εισφορών 

ασφαλισμένου και εργοδότη από τον κρατικό προϋπολογισμό. Το 
πρώτο εδάφιο εφαρμόζεται αναλόγως και για την αναγνώριση του 

χρόνου αυτού ως χρόνου ασφάλισης για τη λήψη επικουρικής 

σύνταξης και εφάπαξ παροχής.». 
 Δεδομένου ότι η πρόωρη αποστράτευση των συναδέλφων  είναι παρόμοια 

κατάσταση με την πρόωρη συνταξιοδότηση των ανώτατων δημόσιων 

λειτουργών, κρίνεται απαραίτητη η εναρμόνιση των διατάξεων, προκειμένου 
να αρθεί η αδικία σε βάρος των Στελεχών.   
                                 
                 6. Για την εκπλήρωση της συνταγματικής τους αποστολής, οι Ένοπλες 
Δυνάμεις διέπονται από ιδιαίτερο εξουσιαστικό καθεστώς και πειθαρχία. Το γεγονός 
αυτό δεν πρέπει να έχει ως αποτέλεσμα να υπόκεινται σε ειδικότερους πρόσθετους 
περιορισμούς σε σχέση με τους υπόλοιπους δημοσίους υπαλλήλους  από τη φύση 
της σχέσης τους με το κράτος και τις υποχρεώσεις που απορρέουν από αυτήν. 
Πρωταρχική σημασία είναι τα Στελέχη και οι οικογένειες αυτών να ζουν και να 
πορεύονται, ώστε να είναι πλήρως αφοσιωμένοι στην εκπλήρωσης της αποστολής 
τους η οποία είναι η διαφύλαξη της εθνικής ανεξαρτησίας και η προάσπιση της 
εδαφικής ακεραιότητας της Χώρας.  Τα Στελέχη των Ε.Δ επανδρώνουν πλήθος 
θέσεων των Μονάδων και των Υπηρεσιών και αδιαμφισβήτητα υπερβαίνουν 
καθημερινά τον εαυτό τους για την εκπλήρωση των καθηκόντων τους και της 
αποστολής τους  αναμένοντας την στήριξη και τον ενδιαφέρον της Πολιτείας.    
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

               7. Χειριστές – Εισηγητές Θέματος: 
  

 Αντιπρόεδρος Διοικητικών Θεμάτων & Προσωπικού: Υπλγός (ΔΒ) Σιδέρης 
Βότσης τηλ. 6937481104, 

 Αντιπρόεδρος Ασφαλιστικών και Συνταξιοδοτικών Θεμάτων Ανθλγός (ΕΜ) 
Σπαράγγης Ιωάννης. 

 
                                                Μετά τιμής 
                                   Για την Εκτελεστική Γραμματεία 
 

      Ο Πρόεδρος  Γενικός Γραμματέας 
 
 
 

 

Δημήτριος Ρώτας 
Aσμγός (ΥΔΚ) 

Γεώργιος Κυριακάκης  
Ανχης (ΕΜ) 

 
 
 
 
 
 


